

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 212.177.04 НА БАЗЕ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ОМСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 17 марта 2015 года, № 14/5

О присуждении Степченко Виталию Алексеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Отражение в творчестве Аксаковых 1830–1880-х гг. трансформации помещичьего хозяйства России» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 12 января 2015 г., протокол № 14 диссертационным советом ДМ 212.177.04 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 644099, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, 14, приказ №781/нк, 05 ноября 2013 г.

Соискатель Степченко Виталий Алексеевич 1988 года рождения.

В 2010 г. соискатель окончил ФГОУ ВПО «Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского».

В 2013 г. Степченко В. А. освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального

образования «Омский государственный университет путей сообщения», работает преподавателем истории в автономной некоммерческой организации дополнительного образования «Сибирский институт непрерывного дополнительного образования» (Омск).

Диссертация выполнена на кафедре истории, философии и культурологии в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Омский государственный университет путей сообщения» Министерства транспорта Российской Федерации, Федерального агентства железнодорожного транспорта (Росжелдор).

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Гайдамакин Андрей Васильевич, профессор кафедры истории, философии и культурологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Омский государственный университет путей сообщения».

Официальные оппоненты:

Шиловский Михаил Викторович, доктор исторических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», заведующий кафедрой истории России;

Володьков Олег Павлович, кандидат исторических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского», кафедра дореволюционной отечественной истории и документоведения – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет»

в своем положительном заключении, подписанном Зиновьевым Василием Павловичем, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой отечественной истории, отмечает научную новизну, значимость работы для изучения творческого наследия Аксаковых по проблемам эволюции помещичьего хозяйства, указывает на репрезентативную источниковую базу, убедительность выводов исследования.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 6 работ, 3 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях; в них анализируются взгляды Аксаковых по различным аспектам трансформации помещичьего хозяйства России, выявлено отношение Аксаковых к собственному хозяйству и тем изменениям, которые происходили в имениях других помещиков, в дворянском сословии в целом. Особо рассматриваются представления Аксаковых о характере и эволюции отношений помещиков и крепостных крестьян.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Степченко В. А. И. С. Аксаков о «повреждении нравов» русского дворянства / В. А. Степченко // Вестник Омского университета. – Омск, 2011. - №3. – С. 135-138. (0,4 печ. л.);

2. Степченко В. А. Аксаковы об изменении культурно-нравственных отношений крестьян и помещиков в контексте социально-экономического развития России первой половины XIX в. / В. А. Степченко // Омский научный вестник. – Омск, 2013. - №2. – С. 42-45. (0,3 печ. л.);

3. Степченко В. А. И. С. Аксаков об изменении отношений помещиков и крестьян 40-60-х гг. XIX в. в России / В. А. Степченко // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – Тамбов, 2014. - №9. Ч.2. – С. 154-158. (0,4 печ. л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

доктора исторических наук Добровольского Анатолия Владимировича (Новосибирск), который указывает на актуальность исследования,

представительную источниковую базу, отмечает многомерность представления взглядов Аксаковых на проблемы помещичьего хозяйства и крепостного права;

кандидат исторических наук Курышев Игорь Владимирович (Ишим) считает важным и актуальным обращение к творчеству Аксаковых для изучения проблем трансформации помещичьего хозяйства;

кандидат исторических наук Кабакова Наталья Васильевна (Омск) отмечает актуальность и новизну темы исследования, стремление автора не только рассмотреть взгляды Аксаковых, но и определить факторы, повлиявшие на их становление и эволюцию. В то же время она указывает на стилистические недочеты, считает недостаточно обоснованной предложенную автором классификацию источниковой базы диссертации, подчеркивает необходимость анализа и общественно-политических взглядов Аксаковых;

кандидат исторических наук Гефнер Ольга Викторовна (Омск) отмечает научную значимость исследования, его междисциплинарность. В качестве замечания указывается на ошибочность отнесения художественных произведений Аксаковых к источникам личного происхождения.

Все отзывы на автореферат являются положительными и отмечают актуальность темы диссертации, ее квалифицированную разработку.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что научный коллектив кафедры отечественной истории ФГАОУ ВПО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» является одним из наиболее авторитетных в вопросах изучения трансформационных процессов в России XVIII–XIX вв., а оппоненты М. В. Шиловский и О. П. Володьков являются компетентными специалистами по изучению истории и историографии эпохи разложения феодальных и генезиса капиталистических отношений в России.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: доказано, что творчество Аксаковых может

являться ценным историческим источником для изучения процесса трансформации помещичьего хозяйства в условиях кризиса и его адаптации к новым реалиям после 1861 г.; раскрыто понимание Аксаковыми причин кризиса помещичьего хозяйства (не только объективный процесс втягивания в рыночные отношения, но и падение нравственности помещиков, их неумение и нежелание заниматься собственным хозяйством, расточительный образ жизни); выявлены вариативность, многообразие форм трансформации помещичьего хозяйства в понимании Аксаковых; установлено, что трансформация помещичьего хозяйства, по мнению Аксаковых, представляла неразрывный процесс взаимодействия и взаимовлияния социально-экономических и морально-нравственных факторов.

Теоретическая значимость исследования обоснована следующим:

- выявлена тесная взаимосвязь экономических, социокультурных, морально-нравственных факторов, сопровождавших переход помещичьего хозяйства к рынку, роль хозяйствующего субъекта-помещика в этом процессе.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они могут быть использованы при разработке учебных пособий по отечественной истории, подготовке лекционных курсов и семинарских занятий, спецкурсов и спецсеминаров, написании монографий и научных статей по истории России XVIII–XIX вв.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- исследование базируется на анализе и систематизации обширной источниковой базы, состоящей из художественных произведений, эпистолярного наследия семьи, публицистических произведений Аксаковых, делопроизводственной документации и научных изысканий братьев Аксаковых;

- диссертация выполнена на основе принципа историзма и социокультурного подхода, сравнительно-исторического и проблемно-хронологического методов научного познания.

Личный вклад соискателя состоит в постановке актуальной проблемы истории России, подготовке 6 публикаций по теме исследования, введении в научный оборот делопроизводственной документации, относящейся к хозяйственной деятельности семьи Аксаковых.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Степченко В. А. представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, и принял решение на заседании 17 марта 2015 года присудить Степченко В. А. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 12 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 13, против – 2, недействительных бюллетеней 1.

Председатель

диссертационного совета

Худяков В. Н.

Ученый секретарь

диссертационного совета

Кротт И. И.

19 марта 2015 г.